

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
ADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Fizetéseképtelenségek

Debrecen, december 5.

A lapoknak mindenkor állandó rovata volt a közgazdasági hírek között a „Fizetéseképtelenségek” című hír. De soha olyan megdöbbentően nagy tömegben sohasem voltak felsorolva e hírekben a cégek nevei, mint napjainkban. A Wiener Creditoren Verein jelentései szomorú buletinjei ma a beteg kereskedelemnek s a buletineket a beteg állapotáról szóló hirdadásokat, mind sűrűbben váltogatják föl a gyászjelentések, amelyek már csak a halottakról, a hullákról számolnak be: a csödhírek.

Valóságos temetője ma a közgazdasági rovat a közgazdasági élet halottainak és nincs az a Gábor-arkangyal, amely ezeket a halottakat életre trombitálja. Szerencse, hogy Debrecen a rettenetes krízist, amelyben állítólag végkezdethez jutottunk már tudniük a krízis végének kezdetéhez, kiállotta nagyobb megrendülések nélkül. A piacon ugyanis nem igen fordult elő föltűnően sok csőd. Igaz, hogy fizetéseképtelenség annál több. De azok, akik megmaradtak, rettenetes súlyát érzik még ennek a föltűnően elzúgott gazdasági válságnak és érezni fogják sokáig. És a borzalmas küzdelemben kifáradt izmokkal és elnyűtt idegekkel folytatják a harcot a megmaradásért, folytatják az utat, amelynek már vége felé járunk.

Sokan remény nélkül verekszenek a rettenetes sors egyre sújtó csapásaival, csak azért, mert oda rajzolta eléjük valaki a közgazdasági élet sivatag homokjába az oázis közelségét. Küzdenek hát keserves kinnal, verejtékes fáradtsággal, nem reménységgel, hanem ösztönből. Hogy elérnek-e hát az oázishoz — senki sem tudja.

És ebben az örületes halálküzdelemben kapkodván minden lehetőhöz és lehetetlenhez, csak önmagunkban nem kerestük a segítség közét. Az emberek olyanok maradtak legnagyobb részben, amilyenek voltak. Ezt az egy szót: takarékoskodás, nem tudta beleégetni az emberekbe ez a rettenetes pusztító láva sem. Pedig, ha valamikor, akkor most lesz ennek a szónak tudására szükség. Nagyobb szükség, mint volt a legnagyobb veszedelem idejében.

Ha igaz, hogy megindul újra az elalétságba zúzott közgazdasági élet, nagyon szükség lesz ezt a fogalmat gyakorolni. Mert az új életbe bele kísérik majd a megmaradtakat a borzalmas tapasztalatok kísértetei s ezek közt ott fog fenyegetőzni mindig az a tudat, hogy nem tudtunk élni, az életünk nem volt reális. És különösen tudni fogják, mert bizonyosan a legmélyebben belevésődött ez a tapasztalat a hitelforrások pénzszekrény ajtajába, amelyek szintén olyan sokszor, de könnyen nyitak ki nem az igazi szükség előtt, hanem hogy a kibocsátott koronák könnyelmű kalandra

indulva becsalogassák a trezorok tárt mélysegeibe a társaik ezreit.

Mihát az a takarékoság, amelyet tapasztalataink leszűródött igazságaként kellett volna megnyernünk a most következő új életünkre. Mindentől tartózkodni? Mindentől elzárkózni? Nem! Hanem meg kell tanulni számolni, meg kell tanulni kritikát gyakorolni önmagunk vágyai, a szükségesség és hasznosság kérdése felett s megismerni a lehetőt.

Az új élet csak ez új jelszóval fog virágzó lenni.

Megszavazták az indemnitit

A képviselőház ülése

A képviselőház egyetlen ülése ma általánosságban és részleteiben is megszavazta az indemnitit javaslatot. Az ülésnek ez eseményen kívül még két dolog volt a nevezetessége. Egyik Balogh Jenő dr. felszólalása, melyben több fontos javaslatot jelentett be, a másik Tisza István gróf beszéde, amelyben a magyar-román barátságról mondott igen nagy jelentőségű dolgokat, amelyeket politikai körökben a román-kérdés küszöbön levő megoldása bevezetőjének mondanak.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Jelentések.

Beöthy Pál elnök az ülés megnyitása után bejelentette a Háznak, hogy Skerlecz Iván bárót-horvát bánná nevezte a király. A Ház a bejelentést éljenzéssel fogadta. — Bejelentette továbbá az elnök, hogy Kristóffy József mandátumáról lemondott, lemondásáról értesíteni fogják az összeférhetlenségi bizottságot is.

Az igazságügyminiszter az elnökséghez levelet intézett, amelyben közölte, hogy a holnapi ülésen érdemleges választ fog adni Lovászy Márton minapi interpellációjára a bácsalmási végrehajtó áthelyeztetése ügyében.

Harkányi János báró kereskedelmi miniszter törvényjavaslatot adott be a külső kereskedelmi és külső forgalmi viszonyok ideiglenes rendezéséről és a Kolumbiával kötött kereskedelmi szerződésről.

A költségvetés.

Ezután áttért a Ház a költségvetési javaslat tárgyalására.

Hegedűs Lóránt előadó a költségvetéssel kapcsolatban néhány pénzügyi kérdésre hívta föl a Ház figyelmét. Ezek között az első az államvasutak problémája, mely az ipari és kereskedelmi életnek is legfontosabb kérdése. A másik fontos dolog az államadóság terheinek a növekedése. A gazdasági válságnál ma nincsen fontosabb kérdés az országban. Az összetorlódott európai válságot mi érezzük meg a legjobban. Alig, hogy leszállította az Osztrák-Magyar Bank a kamatlábat, máris fellélegzettek és bizonyos oldalról olyan felszólalások és nyilatkozatok jelentek meg és történtek, mintha ezzel Magyarország enyhülne a válság. Hát ez min-

csen úgy. Ne gondoljuk, hogy ezt a válságot a franciák vagy a németek oldhatják meg. Hiába könyörgünk a franciákhoz és a németekhez, a magyar gazdasági válság problémáját csak mi magyarok oldhatjuk meg. Most került ki, hogy ez a többség nagyobb szolgálatot nem tehetett az államnak, minthogy az Osztrák-Magyar Bank szabadalmát meghosszabbította. Nagyon elítéli Károlyi Mihály grófnak azt az eljárását, hogy a francia tőkét Magyarországtól elriasztani igyekezett. Emlékezteti őt Deák Ferenc mauzoleumának fölíratára: „Szeressétek jobban a hazát, mint gyűlöltétek ellenségeiteket”. Az ország minden polgárát arra kéri, hogy a legszigorubb takarékoságot tartsa szem előtt, hogy megmenthessék az országot egy súlyos gazdasági katasztrófától. A költségvetés elfogadását kéri.

Az igazságügyi program.

Balogh Jenő igazságügyminiszter arra kér engedélyt, hogy a legközelebbi igazságügyi programról tájékoztassa a Házat. Ellenzéki részről szemrehányások érik, és azal vádolják, hogy egész munkássága abban merül ki, hogy büntető expedíciókat folytat. Bejelenti, hogy miniszteriumát egész sereg új törvényjavaslat foglalkoztatja. Így a polgári törvénykönyv megalkotásának előkészítése, amely valószínűleg 1917. szeptember hó 1-én életbe is lép, továbbá az igazságügyi szervezeti kodex előkészítése, a hatásköri bíróság szervezése, valamint az ügyvédi díjszabás megállapítása. Reméli, hogy 1914. év őszére elkészül a központi járásbírók.

Előkészítés alatt van a csödtörvény revíziójának tervezete, amelyet a kereskedelemügyi miniszterium és a kereskedelmi szak körök meghallgatása után fogunk elkészíteni. Természetesen a javaslatot oly nagy óvatossággal készítjük elő, amelyet a dolog természeté is megkövetel.

A kezdetlegesség stádiumában van a tőzsdereformra vonatkozó javaslat tervezete, amely felett most folytatunk az érdekelt miniszteriumokkal tárgyalásokat. Ezzel kapcsolatban készül a tőzsdébírókokról szóló javaslat is. Elintézés alatt van a szerzői jog módosítására vonatkozó javaslat oly módon, hogy Magyarország is belépjen a berlini Unióba. Előkészítés alatt áll a végrehajtási törvény revíziója és a végrehajtási jog rendelkezése Ausztriát illetően is.

Jelzem, hogy kilenc új járásbírók felállítására is tervbe van véve.

Ezekből láthatja a t. Ház, hogy az az állítás, mintha csak büntető expedíciót terveznénk és csupán büntető törvények hozatalával foglalkoznánk, nem állhat meg, mert a törvénykezés más részén is tulnyomó munkásságot folytatunk. Tény az, hogy új büntetőtörvénykönyvet is készítünk, illetőleg a jelenlegi büntetőtörvénykönyv revíziójával is foglalkozunk. Mielőtt ezt még megoldjuk, külön törvényjavaslatot fogunk beterjeszteni a becsület fokozottabb védelméről. (Nagy tetszés.)

A miniszter ezután hosszabban fejtegeti a fiatalok védelmének, a patronage-egyesületek szervezésének és céljának ügyét.

A kisgazda-párt.

Szabó István (nagyatádi) szól ezután a javaslatához és megindokolta, hogy miért viseltetik bizalmatlansággal a kormány iránt.

A miniszterelnök a románokról.

Tisza István gróf nagyjelentőségű nyilatkozatot tesz a román kérdésre vonatko-

zóna és pedig úgy a román királysággal való viszonyunk külpolitikája szempontjából, mint a hazai románsággal való megegyezés kérdésében. A „Neue Freie Presse”-nek a külpolitikai kérdésekben legutóbb gyakorolt elfogult magatartását erélyesen kritizálta és azt kérdezte Pop Cs. képviselőtől: miért hisz inkább a „Neue Freie Presse”-nek, mint a román kormány által kiadott zödkönyvnek, amely a monarchia magatartásának korrektségét a legteljesebben elismeri, hogy a legutóbbi román mozgósítás alkalmával a tulzó románok viselkedése folytán Magyarországon is bizonyos hangulati egyenetlenségek mutatkoztak. Igazat ad, hogy a magyar sovíniszta sajtó egy részének pókhendi és nevetlen hangjának tudta be ezt, mely diszkreditálta a magyar nemzetet a világ szemében, de rámutatott arra, hogy viszont a romániai sajtó egy része is minden kritikán aluli viselkedést tanusított és ez által a hangulat kiélesítéséhez jelentősen hozzájárult. Az ő nemzeti politikája a megértés és a békes vonzás alap gondolatán épül fel. A románoknak a magyarokkal és a monarchiával vállatve kellene állást foglalni, támaszkodva az Európa közepén végighaladó német erőkoncentrációra, hogy ehártsák az általános pánszlávisztikus irányzat veszedelmeit. Ezért dolgozik és ilyen szellemben folytatja politikáját több mint 20 év óta. A románoknak például állítja a magyar nemzethez való viszonyuk tekintetében a Magyarországon élő németeket, akik amellet, hogy a nagy német birodalom iránt rokonszenvet tanusítanak és nyelvüket megőrzik, a magyar hazának hű és odaadó fiai. A románok akkor fogják helyesen betölteni hivatásukat, ha erős támaszai lesznek a dualisztikus rendszernek és az ezeréves magyar államnak, mert a dualisztikus alapon felépült monarchia és a nemzeti alapon felépült magyar állam saját érdekében hű szövetségese lesz mindenkori Romániának. Ezen az alapon a harmónia feltétlenül megteremthető és ezt a célt szolgálják azok az eszmecserék is, amelyeket a miniszterelnök jelenleg a román nemzeti párt vezetőivel folytat. Főfeltétele az, hogy minden hátsó gondolat nélküli a magyarországi románok helyezkedjenek az ezeréves nemzeti alapon felépült magyar állameszme alapjára, kijeleni még, hogy a hajdudorogi püspökség dolgában fontolóra veszi a revizio kérdését úgy, hogy a románok a román püspökségben maradjanak, de a magyarok elrománosítása többé ne legyen folytatható, mert a magyar szupremáciát meg kell őrizni. A románoknak sehol sincs jobb dolguk, mint Magyarországon, ahol őket nem üldözi senki. Ilyen meséket csak a tulzók helyeznek el a külföldön.

Cerny Károly fölszólalása után a Ház általánosságban és részleteiben is elfogadta az indemnitati javaslatot.

= **Minisztertanács.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délután hét órakor Tisza István gróf elnökle alatt a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak.

= **Az ellenzék a Házban.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az ellenzék szombaton bemegy a Házba és részt vesz az ülésen.

= **Polónyi Géza kilép.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Polónyi Géza ma levelet irt Károlyi Mihály grófnak, amelyben bejelenti, hogy a függetlenségi pártból kilép.

= **A képviselőház szünete.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A képviselőház holnap, azaz szombaton rövid ülést tart, azután 15-éig nem lesz ülés.

= **Összeférhetetlenségi ügyek.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Az összeférhetetlenségi bizottság Khuen-Héderváry Károly gróf elnökle alatt ülést tartott, amelyen Kristóffy József és Mándy Sámuel ügyeit tárgyalták. Kristóffy József ügyét, miután ő a képviselőségről lemondott, irattárba teszik, Mándy Samu ügyében pedig úgy őt, mint Héderváry Lehelt kihallgatták és 30 napi határidőt adtak nekik, hogy állításaikat írásban is beadhassák.

Debreczen novemberben

A közigazgatási bizottság ülése

Debreczen város közigazgatási bizottsága ma tartotta meg ülését, amelyen a szakelőadók tették meg jelentéseiket a novemberi állapotokról.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következők:

Jelen voltak Domahidy Elemér főispán elnökle alatt Kovács József polgármester, Körner Adolf polgármester-helyettes főjegyző, Magoss György dr. főügyész, Szabó Kálmán tb. főjegyző, Borsos József h. főmérnök, Roncsik Lajos árvaszéki elnök, Reitz János kir. főállatorvos, Surgoth Jenő gazdasági felügyelő, Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató, Keleti Izsó műszaki tanácsos, Latzák Kálmán kir. segédtanfelügyelő, Tüdös Kálmán dr. főorvos, Bacsó Dezső dr., Csanak János, Fejér Ferenc dr., Kenézy Gyula dr., Komlóssy Dezső, Márk Endre, Szilágyi Imre, Tóth István, Tüdös János dr. és Zöld József jegyző.

(A polgármester jelentése.)

Kovács József polgármester jelentése szerint a rendőrség letartóztatott 271, kitoloncolt és kiutasított 209 egyént. Kiadtak 71 munkakönyvet. Kivándorlás céljából kiadtak 13 utlevelet, Beszállásoltak 4 törzstisztet, 18 főtisztet. Utóállítottak két idegen illetőségű hadkötelest.

(Adózás.)

Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató bejelentette, hogy november havában befolyt egyenes adóban 493,340 korona 43 fillér, hadmentességi díjban 2559 korona 84 fillér, bélyegjövődékekben 78083 korona 86 fillér, jogilletékekben 86,984 korona 87 fillér, díjjövődékekben 2710 korona 12 fillér, dohányjövődékekben 137,579 korona 79 fillér, határvámjövődékekben 27,944 korona 11 fillér, fogyasztási és italadóban 27,83 korona 33 fillér. Fizetési halasztást 54, időleges házadómentességet 37 esetben adtak, a jogilleték 52,193, a dohányjövődék 40,503 korona kedvezőtlenebb eredményt mutat a múlt év hasonló hónapi eredményével szemben.

(Közegészségügy.)

Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi állapotok jelentékeny javulást mutatnak, a halálozás 203-ról 141-re csökkent. A hasihagymáznál jelentékeny javulás mutatkozott, a betegség a belterületen csaknem egészen megszűnt, a külterleken a rendes számban mutatkozott. Megszaporodtak a vörheny-esetek, amelyek a Homokkertben oly erővel léptek föl, hogy nemcsak az ott levő iskolát és óvodát kellett bezárni, hanem azonnal a belterületre járó gyermekeket is el kellett tiltani az iskolától. A vörheny-esetek lefolyása elég enyhe volt. Előfordult vörheny 60, kanyaró 17, számarhurut 5, bányahimlő 14, ronsoló toroklob 13, fültömírgylob 17, hasihagymáz 20 (hét belvárosi, 13 külterki). Gyermekegyi láz 2 esetben, Halálozás történt 10 vörhenyes, 4 hagymázás, 1 ronsoló toroklobos esetben. A köztisztaság az időjáráshoz képest egyszer türethető, egyszer hiányos volt. A vízvezeték telepen a talajvíz elszigetelése céljából megindított munkálatok még mindig nincsenek befejezve. Kívánatos volna ezt gyakrabban végezni, mert míg e tekintetben hiányosság van, a vízvezeték közhasználatára intézkedést tenni nem lehet.

(Iskolaiügyek.)

Latzák Kálmán kir. segédtanfelügyelő bejelentése szerint a kultuszminiszter a debreceni iparostanonciskolának 8000 korona államsegélyt, Csurka István igazgatónak az iskola sikeres eredményi vezetéséért jutalomdíjat engedélyezett, ifj. Vén Árpád, Varga Géza és Balogh Ferenc tanítókat előléptette, négy Svetits-intézeti szerzetes tanítónéknak fizeteskiegészítésre államsegélyt adott, Benedek Ákos helyettesítésére Szakács Irént küldte ki, Mayer Elemér tanítóárvának gyám-pénzt utalványozott.

Gyűjtene a képviselők a munkanélküliek gyermekeinek 7000 korona gyűlt eddig össze

Kedves jelenet játszódott le ma a képviselőház folyosóján. Sacelláry György országgyűlési képviselő ugyanis gyűjtést indított a munkanélküliek gyermekeinek karácsonya céljára s rövid idő alatt 7000 korona gyűlt össze.

Sacelláry György először Tisza István gróf miniszterelnököt szólította meg:

— Kegyelmes uram, ha nem molesztálok vele, kérlek járulj hozzá valamivel ehhez a gyűjtéshez.

Tisza István gróf átvette az ivet, megnézte s így szólt:

— Oh kérlek, igen szívesen.

Ezzel leült az egyik asztalhoz és beirta a nevét elsőnek:

Gróf Tisza István . . . 1000 korona.

A tárcájába nyult, ki vett egy ezer koronást és átnyújtotta Sacelláry Györgynek.

Ezután rohamosan szaporodtak az összegek és csakhamar ott szerepeltek az alábbi összegekkel a következők nevek:

Teleszky János . . . 200 korona.

Jankovich Béla dr. . . 100 „

Balogh Jenő dr. . . . 500 „

Khuen-Héderváry K. . 100 „

Sacelláry György . . . 2000 korona.

Az aláírások gyorsan következtek s csakhamar 7000 korona volt együtt.

Járásbíró és közjegyző

Csendélet a Bácskában

Szabadkáról jelentik: Az apatini közjegyző és a volt apatini járásbíró földbirtokok adásvételével foglalkoztak és pedig olyan szerencsével, hogy mind a ketten tekintélyes vagyonra tettek szert. **Mészöly István** járásbírónak, aki időközben Topolyán lett vezető-járásbíró, egyébként is híve volt Fortuna istenasszony. Két ízben is kihúzták a sorsjegyet 120,000 korona nyereleményvel. Az ingatlanok adás-vétele révén a járásbíró és **Szeberényi István** közjegyző elszámolási viszonyban állottak egymással s ebből a viszonyból származott az a súlyos természetű vád, amely miatt ma Szeberényi közjegyző a szabadkai törvényszék előtt állott.

Ez év tavaszán Szeberényi István közjegyző levelet irt Mészöly István járásbírónak s a levélben felhívta őt, hogy fizesse meg neki a kötbér címén járó 3500 koronáját, mert **különben följelenti őt az igazságügyminiszternél.** Ennek a levélnek az alapján Mészöly **zsarolásért** feljelentette Szeberényit. A levél ezenkívül néhány olyan kifejezést is tartalmazott, amelyek miatt Mészöly becsületsértésért is feljelentést tett a közjegyző ellen.

A királyi ügyész magáévá tette a vádat és így került ma a 67 éves apatini közjegyző zsarolás vétségének kísérletével és becsületsértésért vádolva a szabadkai kir. törvényszék elé.

Mészöly István járásbíró a tárgyalás folyamán előadta, hogy több rendbeli elszámolása volt ugyan az idők folyamán a közjegyzővel, azonban a szóbanforgó kötvérrel nem tartozik, mert bírói egyezés jött létre közöttük, melynek eredményeképp még ő kapott 12.500 koronát Szeberényiektől.

Szeberényi István közjegyző fentartja azt az állítását, hogy neki jár a kötbér, mert **Mészöly** részéről szerződészegés történt.

A bíróság beigazoltnak vette a közjegyző részéről a **zsarolás** vétségének kísérletét, mert a törvény értelmében közömbös, hogy a követelés jogos-e vagy sem, csupán a behajtás módja irányadó s ennek alapján **600 korona pénzbüntetésre**, ennek behajthatatlansága esetén 30 napi elzárásra ítélte Szeberényi közjegyzőt, az ítéletet azonban a büntetőnovella értelmében **felfüggesztette.** A becsü-

letsértés vádjának bizonyítását, miután a súlyosabb vád már beigazolást nyert, a bíróság mellőzte.

A vádlott közjegyző megnyugodott az ítéletben, a kir. ügyész azonban a novella alkalmazása miatt s a büntetés súlyosbitásáért felebbezett.

Színház

Cornelis Bronsgeest dal- és ballada-estélye

A Zenekedvelők Körének
első hangversenye

Ritka érdekességű hangversennyel nyitja meg a Zenekedvelők Köre idei évadját. — E hó 10-én, szerdán este tartandó hangversenyén ugyanis Cornelis Bronsgeest, a berlini kir. udvari operaház első hősbartona, a világhírű dal- és balladaénekes fog fellépni, a kinek, mint hangversenyénekesnek, kivételes nagy tehetségéről a kritika a legnagyobb elragadtatás hangján ír.

Közönségünknek Heinemann fellépése óta nem volt alkalma férfi dalénekes előadásában gyönyörködni, érthető tehát ama nagy érdeklődés, mely e ritka élvezetet ígérő hangverseny iránt megnyilvánul. A kiváló énekes először három remek Loewe-féle balladát fog bemutatni (Heinrich der Vogler, Der heilige Franziskus és Tom der Reimer), majd Brahms dalokat (Mainacht és Auf dem Kirchhofe), végül pedig Strauss Richárd-féle dalokat (Ich trage meine Minne és Heimliche Aufforderung) fog bemutatni. Zongorán Tarnay Alajos zongoraművész, a budapesti orsz. zeneakadémia tanára fogja kísérni.

E hangverseny az Apolló-Színházban lesz. Napi jegyek 6 és 5 koronás árban csak csekély számban lesznek kaphatók, és azokat Hegedűs és Sándor könyvesboltjában, az új Piac-utcai helyiségben lehet előjegyezni. Tagok, az újonnan jelentkezők is, belépődíjat nem fizetnek.

* A „Koldusdiák” reprize. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton A) bérletben kerül színe hosszú pihentetés után az új éra alatt először a „Koldusdiák”, Millöcker Károly bűbájos zenéjű operettje. A darab főszerepeit Nagy Aranka, Borbély Lili, H. Serfőzi Etel, Sz. Nagy Imre, Kassay, Váradi Márton, Rónai stb. játsszák.

* A „Katonadolog”. (A színházi iroda jelentése.) Az idei szezon operett-szlágere állandóan telt házakat vonz. Az igazgatóság vasárnap és hétfő estére tűzte ki a kedvelt operettet. És pedig vasárnap este kisbérletben, hétfőn, Boldogasszony fogantatása ünnepén B) bérletes előadásban kerül színre. Jegyek mindkét előadásra már ma válthatók a pénztárnál.

* Az Arany-Bika-mozgó ma este megnyílik. Az Arany-Bika-szálló területén épült hatalmas mozgó-színház ma, szombaton este megnyílik. Az új mozi belső berendezési munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy a megnyitásnak utjába semmisen áll. Az Arany Bika-mozgó imponáló arányaival az első pillanatra lekötötte a szemlélő figyelmét. A pompás építkezés alkotta páholysorok, a nézőtér nagysága, a remek buffé-helyiségek, mind a közönség kényelmét szolgálják, úgy hogy ez a mozgó-színház csakhamar kedvenc szórakozó-helye lesz a debreceni közönségnek. A mai megnyitó-előadás páratlanul érdekes műsort mutatnak be. A műsoron szerepel „A sziv vonzalma” című nagyhatású dráma, egy amerikai híres filmgyár csodás alkotása, amely másfélórát tart. Ezenkívül a szerelmes nagybácsi című humoros-kép, és Bellagio pazar természeti-felvétele egészíti ki a műsort. Az új színházat délután a hatóság és a sajtó képviselőinek mutatja be az igaz-

gatóság, a közönség részére pedig az előadás este 6 órakor kezdődik. Az igazgatóság az első előadás jövedelmét a debreceni szegények javára adja.

* Két délutáni előadás. (A színházi iroda jelentése.) E héten két délutáni mérsékelt helyáru előadás lesz a színházban. Szinrekerül a már ismert szereposztással a „Nevető férj” című kitünő operett-ujdonság vasárnap délután. Hétfőn (Boldogasszony fogantatása ünnepén) pedig Csepreghy örökbeccsi népszínműve, „A sárga scikó” megy délután, szintén mérsékelt helyáruval. Ez utóbbi darab főszerepeit: V. Márkus Angela, Uti Giza, Kassay, Kormos, Fehér Gyula, Nagy Sándor, Lajtai, Várady, Madas, Szalay, Nagy Imre, Rónai, Vándory játsszák.

* Ma van a Mikulás-délután az Apollóban félhelyáruval.

* A „Boldogok szigete” állandóan telt házakat vonz az Apollóba.

Elégett egy koldusasszony

A részegség áldozata

Egy magáról megfeledkezett iszákos asszony borzalmas tragédiájáról értesít bennünket *mikepérséj* tudósítónk.

A szerencsétlen asszony holtrészegre itta magát s ilyen állapotban érte a katasztrófa, melyből, minthogy teljesen öntudatlan állapotban volt, menekülni nem tudott. A halálos szerencsétlenségről tudósítunk a következő:

Mikepérsen csak János bácsinak hívták a falu végén lakó koldust, aki feleségével egy szegényes, kidült-bedült putriban húzta meg magát. Valamikor jobb napokat láttak *Mérő* Jánosék. A mikepérsi határban volt néhány hold földjük, amiből tisztességesen megélhetek volna, ha nem szeretik olyan nagyon az italt. Az alkohol lassanként elvitte mindenkiket. A földet, a házat, úgy, hogy öreg napjakra koldulásból tengették az életüket.

A koldus-sors sem változtatott azonban rajtuk. Amit a jótékonyság, a szánalom nékik juttatott, a szegényes kereményt is, amit összekoldultak, úgy a férj, mint a feleség azonnal elitták.

Tegnap az asszony megint részegen támolgott haza. Fázott, úgy gondolta hát, hogy tüzet rak. Hozzá is fogott a tüzgyújtáshoz. Egy kis rőzsét rakott a nyitott tűzhelyre s hogy az hamarabb meggyulladjon, leöntötte



Az Odol világhírét páratlanul tartós hatásának köszönheti. Mig másféle szájvizek csak az öblögetés pillanatában hatnak, addig az Odol az öblögetés alatt beszívódik a fogakba és a szájnyálkahártyáiba és — mint bebizonyult — még órák múlva is hat. Az Odol ezen sajátos tulajdonsága órákra megbénítja, hátráltatja a fogrontó erjedési folyamat megindulását.

petróleummal. E közben azonban a részeg asszony elesett s az égő petróleumtól meggyulladt a ruhája. Védekezni ugyiltszik nem bírt, vagy talán elaléltan sejtelve sem volt a szerencsétlenségről, elég az hozzá, hogy a részeg asszony a földön a szó szoros értelmében megégett.

Csaknem szénné égve találta meg hazatérő férje, aki szintén be volt rugva. Azonban annyi józan esze volt, hogy elszaladt a csendőrkért, akik jegyzőkönyvet vettek föl a koldusasszony halálos tragédiájáról.

A Szabolcsi Takarékpénztár válsága

Egy öngyilkosság magyarázata

A rettenetes gazdasági válság nemcsak az egyeseket, de a pénzintézeteket is erősen megtépárta. Egymásután hallottuk különösen a kisebb pénzintézetek bukását, amelyben azután egyesek tönkretétele is bekövetkezett.

Most *Kisvárdáról* jelentenek ismét egy ilyen krízisokozta pénzintézeti válságot, a melyet egy véres, *halálos tragédia* is nevezetessé, döbbenetessé tesz. A válságba jutott pénzintézet a Kisvárdán csak nemrég alakult *Szabolcsi Takarékpénztár*. A válságot mindenki meglepőnek tartja, mert a bankról általában az volt a vélemény, hogy rázkódítás nélkül uszsa meg a válságot és a tavalyi mérlege még a legszebb képét adta a bank helyzetének. A tavalyi nehezebb esztendőben ugyanis 10.000 koronát tartalékoztak és hat százalék osztalékot is fizettek. Mégis most az a helyzet, hogy a bank fölszámolás előtt áll és bizony veszendőbe indult még az alaptőke jelentékeny része is, ha csak nem sikerül valami mentőakcióval biztosítani a részvényesek pénzét.

A váratlan bankválságnak okául a kisvárdai és nyiregyházi piacon többfelét beszélnek és bizony sok elkeseredés hangzik a részvényesek között, akik közül többen a bank igazgatósága ellen akarnak fordulni.

A válság kitörését siettette egy tragikus esemény: a Szabolcsi Takarékpénztár igazgatója, *Grosz Ignác* agyonlőtte magát, öngyilkossá lett. Kétségtelen, hogy ez a véres esemény borította föl végleg a dolgot. Bár a banknak — állítólag minden ok nélkül — már sokkal előbb rossz híre keletkezett, úgy, hogy a betétesek valóságosan megröghantáltak és rövid idő alatt hatszázezer korona befétet vettek ki a betétesek a bankból, amellyel szemben a visszleszámitoló intézetek is megvonták a hitelt.

Most a *Kisvárdai Népbankkal* folynak a tárgyalások, amely hajlandó átvenni az aktívákat és passzívákat olyanformán, hogy az alaptőkéből 160.000 koronát fizet vissza a részvényeseknek. Persze ebbe a megoldásba nem szívesen mennek bele a kisrészvényesek, a kiknek az alaptőke javarészenek, háromszázötvenezer koronának az elvesztésével veszendőbe menne a pénzüik.

Hir szerint az *Osztrák-Magyar Bank* nyiregyházi fiókja igyekszik most valamilyen szánalmi a dolgokat és talán még ezen a héten a részvényesekre kedvező fordulat áll be.

A „DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG KÉPES NAPTÁRA” e hó 15-ike körül jelenik meg és küldetik szét ingyen. A naptárt csakis az előfizetők kapják meg. Boltban pénzért nem árulhatjuk. A naptár 340 oldalra terjedőleg jelenik meg és tartalmazza Debreczen város és a vármegye teljes és pontos címtárát. A idei naptár különösen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők is ingyen kapják, ha legalább negyedévre előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni naptárunkat, fizessen elő december 1-től lapunkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

Férfi-, fiuruhák és angol átmeneti kabátujdonságok **B**alázs Jenő áruházában
a Községi Tisztviselők Országos Egyesületének szerződéses szállítójánál
Debreczen, Piac-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

készen és méret szerint a legolcsóbb szabott áron :::

Uj szakértők Aczél Géza fegyelmi ügyében

A közigazgatási bizottságból

A szokásos havi jelentéseken kívül két igen fontos kérdést tárgyalt még Debreczen város közigazgatási bizottsága. — Az egyik Aczél Géza főmérnök fegyelmi ügyében új szakértők kirendelése, a másik a debreceni vasuti közlekedés megjavításának kérdése.

(Kirendelik a szakértőket.)

Aczél Géza főmérnök ugyanis áttekintve Podhoránszky Géza fölkért szakértő szakvéleményét, látta és sok tekintetben be is bizonyosodott már, hogy ez a szakvélemény téves és tarthatatlan. Ezért, de meg azért is, mert Podhoránszky kirendeléséről őt nem értesítették és így nem tudott gondoskodni szintén egy szakértőről, aki Podhoránszky működését ellenőrizhette volna. Ezért most azt kérte, hogy újabb szakvélemény adása végett kérjék föl Zsielinszky Szilárd dr. műegyetemi tanárt.

Körner Adolf polgármester-helyettes főjegyző referálta ezt az ügyet és javasolta, hogy ilyen formában a kérést ne teljesítsék, hanem alakítsa meg a közigazgatási bizottság a szakértő-bizottságot s abba a maga részéről Kovács Kálmán műszaki tanácsost küldje ki, fogadja el Aczél Géza főmérnök részéről Zsielinszky Szilárdot és hívja föl a tanácsot, hogy a maga részéről is szakértőt nevezzen meg.

A bizottság néhány hozzászólás után egész terjedelmében el is fogadta ez előterjesztést azzal, hogy a bizottság elnöke Kovács Kálmán műszaki tanácsos lesz.

E fegyelmi ügygel kapcsolatban bejelentette a főjegyző, hogy Podhoránszky Géza már megtérített kiadásain kívül újabb 513 korona készkiadás megtérítést, összesen tehát most már 3180 koronát kér.

A bizottság, tekintettel arra, hogy Podhoránszkyt a kereskedelemügyi miniszter küldte ki, a számlákat és iratokat azzal a kérdéssel küldi föl a kereskedelemügyi miniszterhez, állapítsa meg, vajjon Podhoránszky fölszámításai jogosak-e.

(Debrecen közlekedésügye.)

Az államépítészeti hivatal vezetőjének jelentésénél Fejér Ferenc dr. kérdezte meg, hogy vajjon történtek-e intézkedések Debrecen vasuti közlekedési viszonyainak megjavítása érdekében?

Domahidy Elemér főispán válaszolt a kérdésre. Ő maga is irt a máv. elnökgazgatónak és a kereskedelemügyi miniszternek is. Mindkettőn válaszoltak neki. A menetidő leshállításáról a jövő májusig nem lehet szó. A közvetlen kocsi járatására vonatkozóan az az elnökgazgató álláspontja, hogy ez lehetetlen, mert a budapesti központi pályaudvar oly kicsi, hogy ott egy ilyen kocsi ide-oda tologatni, egy összeállítandó vonatot le s föl tolatni nem lehet. Mindent megkísérelt e tekintetben az elnökgazgató, de vasuttechnikai okokból a kérést teljesíteni nem lehet. Az új gyorsvonatot is nehéz volt beállítani, de nem akart kitérni Debrecen város óhajta elől.

Márk Endre udvari tanácsos és Fejér Ferenc dr. adatokat hoztak föl, hogy Debrecen vasuti politika szempontjából milyen elmaradott s hogy a mai állapotok tarthatatlanok. Ezért újabb, erélyes mozgalmat követelnek a jobb vasuti összeköttetés érdekében.

Miután a kereskedelemügyi miniszter és az elnökgazgató leiratai csak a jövő ülésre terjesztetnek be, a bizottság úgy határozott, hogy majd csak akkor fogja tárgyalni e kérdést.

!! A bécsi, londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

FÁY-arckrém : :
-szappant és
-poudert : : : :

mint legjobb araszéplő szert, melynek használatától minden szeplő és májfolt három nap alatt eltűnik!

Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC

gyógyszertárban

Kossuth-utca 8. A színház mellett.

Egy grófné tragédiája

Draskovichné és a Szotyory-Nagy-család

Ilyen cím alatt egy vidéki lap nyomán megirtuk, hogy Fiumében gróf Draskovichné unokájával, Szotyory-Nagy Gézá, született Draskovich Leona grófnővel nagy nyomorban él. A család részéről most a következő értesítést nyerjük:

Gróf Draskovichné erős horvát érzelmű asszony, aki unokájára megharagudott, a miért debreceni fiatalemberhez ment nőül. A férj, Szotyory-Nagy Géza, az Adria-tengerhajózási r.-t. műszaki tisztje, III. o. kapitányi ragban. Hat évvel ezelőtt Debrecenben kötötték házasságot, mely a legboldogabb volt addig, míg az öreg grófné a fiatalokhoz nem költözött. Nem tűrte, hogy magyarul beszéljenek a házban s végre is sikerült elidegenítenie unokáját férjétől. A házasság ideiglenesen elváltak, a férj nagyobb apánál fizetett neje, akinek apósa, Szotyory-Nagy Kálmán dr. debreceni orvos az utolsó két évben tízezer koronát küldött menyének, aki ezen összeget gyermekei nevelésére kérte. Draskovich grófnő dugoseloi birtoka után 8000 koronát kap éventént s összes jövedelmük ma is 12 ezer korona, nem áll tehát, hogy nyomorognak. Az igaz, hogy tulságos pazarlásuk miatt anyagi zavarokkal küzdenek. A debreceni Szotyory-Nagy-család felajánlotta, hogy a fiatal grófnőt gyermekeivel együtt magához veszi és ügyeit rendezi. Az öreg grófnő, aki tizenkét szobás lakást tartott és pazarul költöttezett, nem engedte el Leona grófnőt. Az örökös izgalomnak és zaklatásnak véget vetendő, Szotyory-Nagy Géza, aki két éve tengeren van és nem is volt Magyarországon és csak november 30-án érkezett haza, debreceni ügyvédjével megindította a bontóper, mert a házasság utolsó együttlakása Magyarországon Debrecenben volt. Az öreg grófnő irányzatos cikket helyezett el a Magyar Tengerpart című fiúmei lapban, melyet a többi lapok is átvettek.

A „DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG KÉPES NAPTÁRA“ e hó 15-ike körül jelenik meg és küldetik szét ingyen. A naptárt csakis az előfizetők kapják meg. Boltban pénzért nem árulhatjuk. A naptár 340 oldalra terjedőleg jelenik meg és tartalmazza Debreczen város és a vármegye teljes és pontos címtárát. A ideai naptár különösen értékes tartalmánál fogva. Uj előfizetők is ingyen kapják, ha legalább negyedévre előfizetnek. A kik tehát megakarják szerezni naptárunkat, fizessen elő december 1-től lapunkra. Előfizetés bejelentéseket elfogadunk telefonon is. Telefon sz. 18. és 339.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 7-én a református templomokban prédikálnak a következők: A Nagytemplomban Uray Sándor lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész, 11 órakor Hajdu Gyula s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Jánosi Zoltán lelkész, az Ispotályi-templomban Polgár Gyula s. lelkész, a csapókeri imaházban Kovács János vallásoktató lelkész, a homokkeri imaházban Boér Károly vallásoktató-lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Bodnár Gábor ref. segéd-lelkész prédikál.

— A király karácsonya. Bécsből táviratozzák, hogy a király a karácsonyi ünnepeket a schönbrunni kastélyban Ferenc Szalvátor főherceg és családja környezetében fogja eltölteni. Az uralkodó állapota teljesen kielégítő. Szó van arról, hogy a király februárban több heti tartózkodásra Budapestre utazik, erről azonban még nincs végleges döntés.

— A román trónörökös Budapesten. Fővárosi tudósítónk jelenti: Ferdinánd román trónörökös ma 2 óra 35 perckor Budapestre érkezett. Megérkezése után Sarkadi állomásfőnök egy bukaresti táviratot kézbesített neki, mire a trónörökös a bécsi gyorsvonatra ült s a Semmeringre utazott, anyja temetésére.

— Haldoklik a legöregebb bíboros. Rómából táviratozzák: A legöregebb kardinális, Oreglia halálán van. A Vatikánban aggodnak életéért, az orvosok közelnek mondják a katasztrófát. A nyolcvanöt éves bíborost még IX. Pius kreálta, ő az egyetlen élő kardinális, akit még IX. Pius nevezett ki. Többször volt összeütközése XIII. Leóval és a mostani pápával, mert esküit ellensége az olasz királyságnak. Halálával az a tábor, amely vissza akarja állítani a pápa világi uralmát, vezérét veszti el.

— Az állandó választmány ülése. Hajdumegye állandó választmánya ma délelőtt Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt ülést tartott, amelyen az e havi rendkívüli közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták le.

— Vallásos estély. Vasárnap délután öt órakor a főiskolai oratóriumban „Vallásos estély“ lesz, amelyen Veres István dr. a tanítóképző-intézet ujonnan választott igazgatótanára tart előadást.

— Tisza Miksa könyve: „Magyarország rendőrségének története“. Tisza Miksa rendőrkapitány urtól ma a következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

A „Debreceni Független Ujság“ i. é. december 3-iki számában Zoltay Lajos ur kifogást tesz az ellen, hogy könyvemben Debrecenről írt részénél nem neveztem meg a forrást. Debrecenről írt közleményem két részéből áll: Thurzó Kálmán m. kir. honvédfőhadnagy, rokonom által kikutatott levéltári adatokból, melyek kronologikusan rendezve kerültek sajtó alá és Zoltay Lajos ur tollából eredő közleményeiből, melyeket részint a városi tanács, részint Végh Gyula volt rendőrfőkapitány bocsátott rendelkezésemre. Zoltay Lajos ur adataira nem egyszer, hanem kétszer hivatkozom és nevezem meg forrásként és pedig: könyvem 41. oldalán. (A Szerkesztő ur figyelmét kikerülte.)

Felkérem igen tisztelt Szerkesztő urat, hogy jelen soraimnak becses lapjában egy kis helyet szoritani méltóztassék.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur kiváló tiszteletem nyilvánítását. Szepesváralja, 1913. évi december hó 4. Tisza Miksa rendőrkapitány, a „Magyarország rendőrségének története“ szerzője.

Költözködés miatt az összes raktáron levő férfi-, fiu- és női Értésítés! CIPŐK mélyen leszállított árak mellett adatnak el FISCHER MENYHÉRT cipőüzletében, Piac-utca 9. szám.

— **Egy püspök balesete.** Djakovóból táviratozzák: Krapac Iván dr. püspök néhány nap előtt elcsuszott, lába megrándult és combján súlyos sérülést szenvedett. A püspök még sokáig fogja nyomni az ágyat, erre való tekintettel elmarad a djakovói új szeminárium vasárnapi avatása.

— **Pénztárvizsgálat.** Ma délelőtt Debrecen város házipénztárában pénztárvizsgálat volt Kovács József polgármester elnöke alatt. A vizsgálat során mindent a legnagyobb rendben találtak.

— **Tüntetések a fővárosban.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A mai szociálista népgyűlések után apróbb csoportok tüntettek az utcákon. Egyik tüntető bevett egy utcai lámpát s amikor a rendőr le akarta tartóztatni, több revolver-lövés dördült el.

— **Kozmann Gusztáv** fényképész ezután hívja fel a közönség figyelmét, hogy kirakatait, melyek műtermének kapuberjárata alatt, Piac-utca 44. sz. (Ujfalussy-ház) vannak, kísérelje figyelemmel, mert a kirakatokban naponként váltakozó újabb sorozat művészi kivitelű képek lesznek kiállítva.

— **Elhunyt szerkesztő.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Szerdahelyi Sándor, a „Pesti Napló” volt felelős szerkesztője s a „Polgár” (most Expressz) jelenben volt felelős szerkesztője és tulajdonosa ma, 38 éves korában meghalt.

— **Kitör a háború.** Kölnből táviratozzák: A „Kölnische Zeitung” állítólag hiteles forrásból azt közli, hogy az Unio és Mexikó közt a háború elkerülhetetlen. A törvényhozó-testület tegnap megszavazott egy negyedik millió katonára megadásáról szóló törvényt. A tárgyalásnál az ellenzék szónoka azt mondta, hogy Wilson politikája egyenesen az, hogy Mexikóval háború legyen.

— **Karácsony előtt kísérjük figyelemmel Kozmann kirakatainak új képeit.**

— **Villamos elgázolás.** Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség érte ma este úgy nyolc óra körül Biharit Ódon Piac-utca 83. szám alatt lakó máj. tisztviselőt. Biharit a sötétben az utca másik felére akart átmenni, amikor a Nagytemplom felől arra közeledett a 25. számú villamos-kocsi, amelyet Egri József vezetett. Biharit úgy látszik elcsuszott, mert a 64-ik számú ház előtt a villamos-kocsi elütötte. Az ott posztoló rendőrszem azonnal telefonált a mentőkért és a központi ügyeletre, ahonnan Balkányi Emil dr. rendőrorvossal Hortobágyi Ernő dr. rendőrfogalmazó szállott ki. A súlyosan sebesült Biharit az első segélyben az éppen arra haladó Losonczy Álmós dr. vármegyei főorvos részesítette, amely után a mentők beszállították a közkórházba. Kihallgatni az éjszaka folyamán még nem lehetett. A rendőrség megállapította, hogy a kocsivezetőt, Egri Bélát nem terheli felelősség, mivel ez látva az utcatesten keresztül menő embert, már jóelőre erősen csöngetett, s miután ez sem használ mind a két féket használta. A vizes síneken s az amugy is lejtős pályán a villamoskocsi még egy darabig tovább csuszott s Biharit — aki valószínűleg el is eshetett — elütötte. A kocsit körülbelül három lépésnyire még tovább vonszolta a szerencsétlen embert, amikor megállott. A rendőrség Májerszky Béla a helyi-vasút igazgatójának jelenlétében megvizsgálta a villamos-kocsi fékeit is s azokat teljesen rendben találta. A szerencsétlenül járt Biharit állapota súlyos.

— **Egy festmény Kozmann műterméből a karácsonyi est legszebb meglepetése.**

— **A zsidónő.** Az Uránus-színház e heti kimagasló film-ujdonsága „9 zsidónő” ma kerüli utoljára bemutatásra. A debreceni közönség két napon keresztül gyönyörködött már ennek a nagyszerű munkának a szépségeiben s előreláthatólag ma — szombaton — az utolsó napon is zsufolt nézőtér előtt kerül bemutatásra.

— **A kórház és mentők forgalma.** A közkórházban ápoltak november hó folyamán 611 beteget, a mentő-egyesület 80 esetben nyújtott segélyt.

— **Megkezdődött a karácsonyi nagy vásár** Lantos „Csipkeáruházában”, Sas-u. 4.

— **Ellélt összeesküvők.** Tokióból táviratozzák: A Formosa-szigetén történt lázongással kapcsolatban hat bujtogatót halálra, százharminc összeesküvőt pedig kényszermunkára ítélték.

— **A sikkasztó segédjegyző.** Annak idején megirtuk, hogy Meritz Jenő hajdusovátai kisegítő adóvégrehajtó 300 korona elsikkasztása után megszökött. Meritzet jómodoru, kellemes fiatalembernek ismerték Szováton, ahol tartalékos tüzerhadnagynak s okleveles jegyzőnek adta ki magát s ezen a címen választották is meg. A községi előjáróság feljelentésére országos körözést indítottak ellene, azonban eredmény nélkül. A nyomozás során megkeresték az összes közigazgatási tanfolyamokat, ahonnan azonban az a válasz érkezett, hogy Meritz nevű hallgatójuk az utolsó tíz esztendő alatt nem volt. A rendőrség most abban az irányban nyomoznak, vajjon a Meritz-név nem-e hamis, amely egy nagyobb stíli szélhámost takar.

— **Népmozgalmi statisztika november-ről.** Tüdös Kálmán dr. főorvos a közigazgatási bizottság mai ülésén tett jelentése szerint november havában született 131 fi, 125 nő, elhalt 67 fi, 78 nő, a szaporodás 115. Nevezetesebb halálokok voltak: hevenyrágályos betegségek 15, gümőkór 19, rák 3, gőrcsök 17, bélhurut 8, erőszakos halál 10 esetben. Házasságra lépett 27 pár.

— **Karácsonyra bármely régi fénykép után modern nagyítás Kozmann műtermében.**

— **Kirabolt templomok.** Máramaros-szigeti tudósítónk jelenti: Az éjjel betörő járt a máramaros-szigeti róm. kat. templomban s a Szent Antal-perselyt feltörve, tartalmát elvitte. A harangozó egyik alkalmazottját gyanúsították. — Betörő járt tegnap a kishocsói gör. kat. templomban is. Az oltár mögötti ablakot betörte és a harangozó kézipénztárát és a kegszereket rabolta el.

— **Kiugrott a vonatból.** Nem mindennapi módon akart véget vetni életének Fodor Julianna 20 éves cselédleány az elmúlt éjszaka. A leány a Budapest-Debreceni vonat egyik harmadosztályu kocsijában utazott. Mikor a vonat a kabai állomást elhagyta, a leány kiugrott a vasúti kocsiból. Csak Szoboszlón vették észre a leány eltűnését, ahonnan az állomásfőnökség telefonon értesítette a kabait, amely aztán a síneken vérébe fagyva, eszméletlen állapotban találta meg. Hajtáson bevették Szoboszlóra, ahonnan ma dél előtt beszállították a helybeli közkórházba. Az öngyilkosság okára vonatkozólag a leány — akinek állapota életveszélyes — semmilyen felvilágosítást nem adott.

— **A debreceni muzulmán ifjakért.** A bosnyák mozgalom előmozdítása céljaira az Alföldi Takarékpénztár 60 koronát adományozott. Ugyanezen célra elmúlt évben három bank már 300 koronát adott, úgy hogy az érdeklődés eme fontos érdeket képviselő mozgalom iránt kétségtelenül köszönetre érdemes módon megvan. Kívánatos volna azonban, ha a többi bankok és egyetek is hozzájárulnának zivés segítségükkel és eként meggyökeresztetnül ehetne azt az intézményt, mely a debreceni egyetem jövő fejlődésére is ki számíthatatlan fontosságú.

Nagyságos Szerkesztő Ur!

Ismerve b. lapjának elterjedtségét s a bosnyák ifjuság iránti rokonszenvét, ezúton óhajtanék elbucszni mindazoktól, kikhez engem a legőszintebb hálaérzet fűz. Néhány nap mulva eltávozom Debrecenből, e kedves városból, ahol 7 hónapig időztem, mint gyakornok. Egész időm alatt annyi szívélyességben és jóakaratu támogatásban volt részem, amit távozásomkor nem tudok egyébbel viszonzni, mint hogy hálás köszönetet mondok mindenkinek. Ez csupán külső kifejezése azon mély hálámnak, amellyel igazán tartozom nagy jószágokért. Jóleső érzéssel láttam, hogy Debrecen város polgársága milyen benső rokonszenvvel támogat és felkarol minket, bosnyák hercegovinai muzulmánokat. E kitüntető előzékenységek legtermészetesebb következménye, hogy a mi hálaérzetünk odahaza honfitársaink lelkében is visszhangra talál és biztosítja ragaszkodásukat, megszilárdítja feltétlen bizalmukat a lovagias magyar nemzet iránt. Alah emanet! Kiváló tisztelettel Debrecen, 1913. évi december 4-én. Deronja Abdullah, okl. muállim.

— **Mikulás gyermek-előadások** ma délután 3-tól 5-ig és 5-től 7-ig az Uránus-színházban fél helyárok mellett, erre a célra összeválogatott műsorral. Jegyek egész nap előre kiválthatók az Uránus irodájában. Telefon 3-28.

— **Keresnek egy ékszerolvaj.** A nyiregyházi rendőrség átiratban kereste meg a debreceni rendőrséget aziránt, hogy kutasson egy Feldmann József nevű notórius zseb-olvaj után, aki Nyiregyházán egy sereg ékszerolvajlást követett el. Feldmann a múlt hó 22-én érkezett Debrecenből Nyiregyházára s erős a gyanu, hogy a tolvajlások elkövetése után ismét ide tért vissza. A rendőrség elrendelte a nyomozást.

— **Viz helyett zsirosszóda.** Téglásról jelenti tudósítónk: Német Zsuzsánna és Pável Simonné közös konyhát bírtak a Dégenfeldgrófkó gyulaházai tanyájának egyik béres lakásában. Német Zsuzsánának tegnap reggel dolga akadt a faluban, rábizta hát két éves kis leányát szomszédasszonyára, Pável Simonnéra, maga pedig a legnyugodtabban befelé haladt a faluba. Még egy negyedórányit sem mehetett, amikor lélekszakadva futott utána Pável Simonné kis fia, hogy jöjjen rögtön vissza, mert a kis leánya beteg lett. A szerencsétlen anya rosszat sejtett s futva tette meg az utat hazáig, ahol gyermekét teljesen eszméletlen állapotban találta. Pável Simonné azután elbeszélte, hogy mig ő a konyhát surolta s a lugos-csuprot a vizes-csupor mellé tette, a kis leány megszomjazott s viz helyett a maró folyadékiból ivott, amely a beleit összeroncsoita. A szerencsétlenül járt gyermekhez azonnal orvost hívtak, ámde hiába, mert a mérges folyadék annyira összeroncsoita a beleit, hogy pár órai kínos szenvedés után meghalt. A nyomozás megindult, hogy kit terhel a szerencsétlenségért a felelősség.

— **50%-ot takaríthatunk meg fűtőanyagban,** ha az ajtókat és ablakokat léghuzat elzáróval látjuk el. Kapható **Mentze Henrik** ujdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz.

— **A legolcsóbb, legalkalmasabb karácsonyi és ujévi ajándék egy ingyen fénykép-nagyítás,** melyet 6 drb fényképre ingyen — 12 drb lev.-lappal 6 koronáért ad az „Adria” műterem, Szent-Anna-utca 5. szám. Telefon: 12-66.

URANUS

Korona-Passage Telefon 3-28.

Ma utoljára!

6. **A ZSIDÓNŐ.** 8.

7. Nagyhátásu dráma 4 részben. Művész felvétel.

9.

1. **Zene.**
2. **Az idához vizesés.**
Természeti szépségek.
3. **Móric megszöktetői Vénuszt.**
Rendkívül mulatságos jelenetek.
4. **Pathé Ujság.**
Művelői világesemények.
5. **Zsuzsi a villamos nő.**
Kacagtató jelenetek.

Rendes helyárok. Bérlet-, igazolvány- és trafik-jegyek e műsorral érvényesek. Előadások d. u. 3-tól 5-ig, 5-től 7-ig félhelyáru gyermekelőadás, 7 órától rendes előadás. Folytonos bemenettel. Utolsó előadás 10 órától.

Vasárnap: Gazdag Pathé műsor!!!

Ma szombaton délután
3-tól 5-ig 5-től 7-ig

Mikulás gyermek-előadások

félhelyárok mellett

külön e célra összeválogatott műsorral.

Báli selyem

métere K. 1.15-től legutolsó újdonságok Bírmentve és már olva-molva szállítjuk a házhoz. Gazdag mintaválasztékot küldünk. Henneberg G. őfelsége a német császár udv. szál. Zürich

— **A titokzatos tolvaj.** Pár nap óta titokzatos tolvaj után kutat a debreceni rendőrség. Szelényi Árpád gyógyszerész a napokban feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki lakásának folyosójáról az oda kitett ágyneműket ellopta. A titokzatos tolvajnak nem ez volt az első működése a Szelényi-házban. Pár hét előtt szerepelt első ízben, amikor ugyancsak a folyosóról többféle ruhaneműt ellopt. Akkor nem akart feljelentést tenni, de amikor megismétlődött az eset, azonnal jelentette a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást. A gyanú egy szolga ellen irányul, akit a házmester több ízben látott megfordulni a Szelényiek lakásának folyosóján.

— **Legszebb karácsonyi ajándék egy fénykép Kozmann műterméből.**

— **Kézrekerült katonaszökevény.** Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Két évvel ezelőtt történt, hogy Dobó László szilágykrasznai 23 éves muzsikust besorozták a kolozsvári 51. gyalogezredhez katonának. Fél esztendő múlva a moré megelégedve a dicsőséget, megszökött, de a csendőrök elfogták s a kiszabott kemény büntetés leülése után újból gyöngyöletet kellett élnie. Múlt hó 13-án ismét megszökött, de a balsors csak nem akarta elhagyni, mert a csendőrök pár nap múlva Szilágykrasznan felismerték és kérdőre vonták. A megszorult cigány azt hazudta, hogy betegsége miatt szabadságolyva van. Az 51. gyalogezred parancsnokságtól táviratilag nyert információk azonban megcáfolták eme állítását. A csendőrök erre meg bilineselve hozták tegnap reggel Kolozsvárra Donót, akit a rendőrségen is kihallgattak. Itt elmondotta azt is, hogy a bánffvuhunyadi fogházból három hónappal megszökött betörő cigányok közül Varga Károly Szilágy-somlyón él Pecze János név alatt, Lingurár János pedig Szibón tartózkodik. A rendőrség táviratilag intézkedett, hogy az illetőket le tartóztassák.

— **Batiszt- és Lüsster-kötények** óriási választékban rendkívül olcsón a Csapke-áruházban kapható. Sass-u. 4. sz.

— **A budapesti vagleányok** ma és a következő napokon a Magyar-Király kávéházban, Neszményiné urnó és Bözsike k. a. 8 tagu elsőrendű ének- és zenekara 38. Rácz Laci, Budapest legkedveltebb uri primásának vezetése alatt hangversenyt ad. A zenekar elsőrendű klasszikus műdarabokat játszik, továbbá az összes fővárosi orfeumok és színházak sláger coupléit és dalait énekszámokban előadja. Szabad bemenet. Neszményiné karmester.

— **Elfogott zsebtolvaj.** A Hatvan-utcai rendőrszem egy gyanus kinézésű evént állított elő a rendőrségen, akiről kiderült, hogy notórius zsebtolvaj, aki már több ízben büntetve is volt. Kihallgatása során Orvasel Herman nagyváradi munkásnak nevezte magát. A rendőrség táviratilag érdeklődött a váradi rendőrségnél Orvasel iránt, akire vonatkozólag azt az értesítést kapta, hogy az illető büntetett előéletű, notórius zsebmetsző. Legutóbb Váradon követett el egy csomó kisebb-nagyobb zsebtolvajlást. Debrecenbe Hajdunánásról érkezett, ahol a tegnapielőtt lezajlott nagyvásáron operált. A rendőrség a zsebtolvajt fogvatartotta.

Harcz a tüdővész ellen.

Ritka ma már az olyan család, melynek egyik-másik tagját ne a tüdővész vitte volna sírba.

A milyen régi az emberiség, annyi idő óta folytat adáz harcot ezzel az alattomos ellenségével, anélkül, hogy sikerült volna az embernek a döntő csatát elnyernie. Előrehaladott tüdővésznek nincsen orvossága. Mégis voltak már esetek az ellenkezőjére: de csakis abban az esetben, mikor még a betegség kifejlődés előtt volt. A tüdővész könnyen elárulja magát és ha valamely hurutos bántalom nem csökken, illetve köhögés nem szűnik, ilyenkor nagyon elővigyázatosnak kell lenniünk.

— **Rendőri hírek.** Rosenfeld Jenő József-kir.-heg.-utca 59. sz. alatti lakos ma panaszt tett a rendőrségen cselédje, a 16 éves Jablonczay Irén ellen, aki különböző ruhaneműk ellopása után megszökött. A rendőrség megindította a nyomozást. — A Szent-Anna-utcai temetőnél posztoló rendőrőrszem ma délelőtt egy fiatal suhancot állított elő a központon. Langa Sándor 18 éves hentes-tanoncot, aki gazdájától, Bikfalvy András hentes mestertől még tegnap megszökött s az egész éjet a temetőben töltötte el. Langa azt állítja, hogy gazdája megverte s ezért szökött el.

Hatása
meglepő!



Forman
nátha ellen

Szelence ára 40 fillér

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Bayros márkí képei.** Budapesti tudósítónk jelenti: A büntető járásbírósg tudvalevően felmentő ítéletet hozott abban a perben, amelyet a rendőrség feljelentésére szemérem elleni vétség címén indított az ügyész Sıklóssy László dr. a Szent György-céh igazgatója és Bayros Ferenc márkí művész ellen. A vád szerint a Bayros-kiállításban a művésznek erotikus képeit is nyilvánosan közszemlére tették. A járásbírósg azzal a megokolással mentette fel Sıklóssyt és Bayrost, hogy az erotikus tárgyú képek elkülönítette helyiségben voltak kiállítva és csak azok tekinthették meg, akik erre az igazgatóságtól engedélyt kaptak; az engedély kiadásánál pedig figyelemmel voltak mindig az engedélyt kérők intelligenciájára és ígvteltek arra, hogy csak műértők tekinthessék meg ezeket a képeket. Az ügyészség felebbezése folytán ma tárgyalta a törvényszék felebbeviteli tanácsa ezt az ügyet Craus dr. bíró elnöklésével. Hérics-Tóth dr. királyi ügyész vádbeszéde után a védők előterjesztésére került a sor. A perbeszéd után a törvényszék helybenhagyta a járásbírósg felmentő ítéletét.

§ **A kivándorlásra csábító bünpöre.** Ma kellett volna tárgyalnia a debreceni kir. törvényszéknek azt a bünpört, amelyet a helybeli kir. ügyészség indított F a l k és T á r s a hamburgi kivándorlási ügynökség ellen. A cég több hajdumegyei ember címére kivándorlásra csábító leveleket küldözgetett. Egy ilyen levelet, mely M á r t o n István földesi gazdálkodó címére szólt, sikerült lefoglalni s ennek az alapján indult meg az eljárás, amelyet érdekessé tett volna az a körülmény, hogy a vádlott idegen honos. A mai főtárgyalást reggel 9 órakor nyitotta meg Hoffmann József dr. táblabíró, főtárgyalási elnök. A közvád képviselőiben Ferenczy Tibor dr. alügyész jelent meg. A főtárgyalás azonban nem volt megtartható, mivel Márton István nem jelent meg. A bíróság erre az ügy tárgyalásáa elnapolta.

Né várjunk ölbe tett kézzel addig, míg a baj magától megszűnik és ez a jobbik eset, hanem folyamodjunk egy oly szer használatához, melynek sikere kétségtelen. Ilyen szer a Sirolin „Roche”, ezt a legelőkelőbb orvosok rendelik nap-nap után. Ezzel a készítménnyel következetesen használt kura mindig a kívánt eredménnyel jár. Megszűnik a köhögés, a légzés szabadabbá válik, a lelki levertség helyét ad az életörömmel. Aki eléggé óvatoss és okos tud lenni, már a legkönnyebb természetű meghűlésnél a Sirolin „Roche” használatához fordul, kellemes íze miatt is igen kedvelik. Etvágyserizstó hatása kiváló tulajdonsága, mert az elgyengült szervezetet közvetve erősíti. Az étvágy és táplálkozás fokozása különösen a tuberkulitikusoknál rendkívül fontos. Már rövid hasz-

Steckenpferd- liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E. mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 fillérért mindenütt kapható.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	890
Osztályi hitel	882
Magyarosított koronajáradék	82-45
Államvesszi	705
Jeleni pénz	129
Hitel m. irányú	645
Magyarosított	789
Törzsi veszt	694

Iránynyi

Magánleszámítolási kamatláb:

Fécs 5³/₈ %, Berlin 4³/₈ % London 4⁷/₈

Budapesti gabonátőzsde.

Harr K. (Strasser és König) Gebr. bizalmasos távirati jelentése	
Buna májusra	10-48
októberre	11-51
1914. ápr.	7-97
Rozs októberre	8-78
áprilsra	8-78
Zab októberre	7-54
áprilsra	7-88
Tengeri 1918. év októberre	6-49
máj	6-49

Készárú 5-tel drágább.

Állategészségügy novemberben. Reitz János kir. főállatorvosnak a mai közigazgatási bizottsági ülésen előterjesztett jelentése szerint november havában az állategészségügyi állapotok igen kedvezőek voltak. A ragadós állati betegségek közül a lépfene az V., a takonykór a VIII., a sertésvész az IX. kerületben lépett föl. Megszűnt a lépfene a VI., a veszettség a VIII., a ragadós száj- és körömfájás és a sertésvész az I. kerületben szűnt meg. November 1-én életbelépett a vágóállatbiztosítás, amelynél a husiparosok előforduló esetekben kis díj ellenében kártalanítást nyernek.

Uj telefonösszeköttetések. A debreceni kereskedelmi- és iparkamara az érdekltség tudomására hozza, hogy a Nviregyháza-Kisvárdai közötti áramkör kiépült és ezt Nviregyházán hozzá kötötték a Nviregyháza-Budapest interurban áramkörhöz, ilv módon Kisvárdai interurban telefonösszeköttetést nvert. Uj közvetlen telefon-vonal létesült Nagykároly és Szatmár között. Uj telefonközpont nyílt meg Nagysomkúton. E központot összekötötték egyidejűleg Nagybanával is.

Fizetéképtelenségek. A bécsi hitelezői védégvlet a következő fizetéképtelenségeket jelenti: Weisz Antal kárpitos és szőnvegkereskedő, Budapest Váci-körút 17., Braun Rezső Budapest Aradi-utca 31., König Mariska Budapest Andrassy-ut 50., Szőke Ödön vászonkereskedő Szatmár, Bodolla János Debrecen, Varga Károlyné Léva. — A Neuer Wiener Kreditoren-Verein jelenti a következő fizetéképtelenségeket: Dembicz Náthán edényvárus Budapest, Lehoczky János szabó Kassa, ifi, Hrobecz Vendel Marosludas, Scher Antal Sásd, Csizmadia József Marcali, Sulzer Vilmos szabó Kővágóórs, Stahora Zsigmond szabó Beregszász, Mikovity Koszta Baja, Fehér Lipótné konfekció és divatárus, Kaposvár.

nálat után ellenállóképességet ad a szervezetnek és ezt a légzőszervek sokáig meg is őrzik. Tehát bizonyos mértékben a Sirolin „Roche” tartós hatása.

Hogy milyen értéke van a Sirolin „Roche”-nak, az tényekkel bizonyítható, nem kevesebb, mint 300 utánzata van forgalomban és ezek nagyrészt hasonló hangzása nevet viselnek, de összetételüknek milvensége messze elmarad az eredeti mögött. Vásárlásnál éppen azért hangsúlyozva kérünk Sirolin „Roche”-t és ne engedjük magunk más készítmény vásárlására rávenni, mert a Sirolin „Roche” a tudomány mai állásponjtia szerint a leghatásosabb szer a tüdőbajok és tuberkulózis ellen.

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasgubéttől kezdve minden szög 10 fill. Apró hirdetések előfizetendőek. ::

Vidékről
Apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feadni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Záró levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

Jellegű leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jellegű levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Újság
telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés
Jellegű levélnél a hirdetés száma is kértetik.

I...
Ne hamarkodja el olyan nagyon, hiszen létre jöhet közlünk még a régi jó barátság. Ma este a levelembe jelzett helyen legyen. O... 445

A
Péterfián, a laktanyánál köszöntött bájos kis leányt kérem, hogy adjon egy találat holnapra, melyet előre is köszönök a hű kísértől. 446

Jóska.
Lehetetlenség azt keresztülvinni, amit maga kíván. Ha ettől el nem áll, akkor vége köztünk mindenképpen. Gondolja meg szombathig és addig várom a tiszteletét. Zsófi. 447

Üzlet
KA LSBADI
két szobás, valódi karisbadi gyártmány, a Deutsch-féle üzletben kapható.

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon 10-90. 1

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket. 187

Nagy András
épület- és bútorasztalos, Csapó-u. 19. szám. Elvállal mindenféle parket lerakás, felgyalulás és fényezési munkákat pontosan, jutányos árak mellett. Levélbeni meghívásra azonnal házhöz megyek. 2731



Kérem adjon nekem ismét egy tubussal

Dr. Dralle MALATTINE-jából

Nincs jobb szer kivörösödött, érdes és repedezett bőr ellen. 1 tubus K — 70 és 120. Kapható minden gyógyszerárban, drogueriában, illatszere- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál.

Cseresznye-
és bükkia hálósobák, angol bőr- és gobelín-garnitúrák, modern diványok, matracok, hencserkek jutányosan eladóak Szántó Kárpitosnál, Zugó-utca 3. sz. 995

Butorok
legelőcsobban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal. 192

Állás
Két
18-20 éves fiatal ember állandó alkalmazást kap a Török pezsgőgyárban. 383

Takarítónőt
lehetőleg fiatal, ügyeset keresek Piac-utca 30. keresztépület, első emelet. 384

Gazdasszonyt
keres puztára özvegy uradalmi tisztviselő. Teljes ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja „Megbízható” jelige alatt. 2799

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Hatvan-utca 36. sz. a.** (keresztépületben) **női szabóságot**

nyitottam. A legújabb divat szerinti készletek angol és francia női ruhákat, gumyint: kostümöt, raglánt, sportruhát, plüsskabátot és színházi köpenyt a legjutányosabb árakon. A főváros, valamint a vidéki városok előkelő szalonjaiban szerzett sok évi tapasztalataim biztosítottak nyugtának arra, hogy Nagyságod legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem, melyre minden igyekezetemmel törekedni fogok. Nagybecsű partfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel **Stauber Ferenc.**

Lakás
Bolt,
kétajtós, a piac mellől közepén azonnal, egy tiz méter hosszú négy ajtós májusra kiadó. Csapó-u. 11, Sümeghy-nél. 2610
Kiadó
2 szobás modern lakás azonnal. Darabos-u. 48. szám. 272

Kiadó
bolthelyiség Miklós-u. 5. szám alatt, a Vági-féle bolt azonnal kiadó bármilyen célra. Bővebb felvilágosítást ad Goldstein Karolina Miklós-u. 5, Apollo mellett. Telefon 736. 2664

Püspökladányban a Royal-szállodában
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételk kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Csengő a kapunál.** A n. é. utazó közönség heveses partfogását kéri: **Szántó Márton,** tulajdonos. 1801

Adás-vétel
Műtágya
(Superfoszfát) 8-10 mázsa félárban átadjatik. Ferenc József-ut 10. 378

Lakás
karban levő gázkályha eladó. Hunyadi-utca 25 Kossuth-szálloda. 2660

Lakóodalmakra
a legújabb tornyos, másféle elsőrendű tortákat. Kovács cukrásznál Csapó-u. 38. sz. 377

Bérbeadó
86 magyar hold elsőrendű birtok, közvetlen országút mellett, vasútállomástól 20 percz, 3 évre gazdasági épületekkel el látva, gyümölcsösökkel és külön kaszálóval. Levélbeli megkeresések „Kifutó birtok” jelige alatt a lap kiadóhivatal továbbítja. 2720

Föld
kiadó a Széchenyi-kertbe. Értekezni Péterfia-utca 45. sz. 376

VESZEK
levélbélyegeket és olyan kovarteket, leveleket, gyászjelentés, meghívókat stb., melyek 1800-1900-ig postán jártak. HARMATHY antiquarium Debreczen, Fűvész-kert-u. 14.

Eladó
a monostorpályi határban 200 hold tagos birtok kedvező fizetési feltételek mellett holdja 500 koronáért. Ugyancsak eladó ugyanott 130 hold tagos birtok, holdja 380 koronáért. Értekezhetni a Debreczeni Gazdák Bankja R. T.-nál Kossuth-u. 17. 400

A
József kir. herceg-utca 67. számú ház eladó. Értekezhetni ugyanott Sági Istvánnal. 428

GYORS-ÉS GÉPIRÓNÓT

sürgösen keres
a Debreczeni Független Újság kiadóhivatala, Piac-utca 49. szám (háttul az udvarban).

Különtéle

Mig a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu seiyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradókok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

VIZVEZETEK,
csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben jótállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítik. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. **Gyenes Antal,** Miklós-utca 29. sz. Telefon 937. 34

Hölygeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy **szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedit,** minden bőrruást az országjáró ártalmatlan **Matild-arcfenőcs, krém és szappan** okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában. Főraktárak: **Jósa és Jóna és Tóth Béla** utóda **Kubek Tisza-palota.** 2736

Kitűnő
házi koszt uri háznál kihordásra vagy bentékezésre kapható. Simonffy-utca 39. 342

Te jes
ellátást kaphat leány, vagy fiatal ember 56 koronáért özv. uriaszony-nál. Szentanna-utca 43. szám. 348

Palkányirtó
Hegyesi Sándorné. József kir. herceg-u. 22. sz. alatt lakik. 350

Öreg
urinőnél jó házi koszt kapható feltűnő olcsóért, esetleg lakást is. Timár-utca 8. 351

Étkezzen
Ujházyné elsőrendű polgári étkezdéjében, Varga-utca 24., hol kitűnő magyar konyha van. Abonensak elfogadtatnak. 357

Szüts István
uri- és egyenruhásabónál lehet legelőcsobban legdivatosabb ruhát rendelni. Nagy vásztek bel- és külföldi szövetekben. 1835
Hunyadi-utca 13.

Legalkalmasabban vásárolhatunk férfi és flu téli öltönyt és felöltőt, városi és utazóbundát, szörmekabátot, lábzsákokat, valamint leányka téli kosztümet és felöltőt az előnyösen ismert

NEUMANN M.

cs. és kamarai udvari szállító cégnél Debreczen, Piac-utca 51. sz.

Vigyázat leánykák és leányos mamák! **Neumann kabát és Neumann ruha** eredeti modellben csak nálam kapható.

A máshol hirdetett és NEUMANN KABÁTNAK nevezett KABÁT csak UTÁNZÁSA az én közkedvelt fagonjaimnak.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49., a főpostával szemben.